

连绵不绝 青岛声浪传万里

良性教育循环推动青岛打击乐声震国内外舞台

千禧年前后,一头长发的张乐群成了珍珠鼓俱乐部青岛代言人,敲响了他个人的打击乐教学的鼓点。“那时候,青岛教打击乐的老师不是很多。”

“小时候看演出,觉得最靓的就是架子鼓。但是只能在舞台上看到。”张乐群早期的弟子之一,85后的刘仁志先是“曲线救国”学了几年手风琴,才遇见了“张老师”。

彼时两人都没想到,在之后的十余年里,打击乐的鼓点在岛城由缓慢到激烈,迅速在“音乐之岛”成为“强音”。当张乐群作为青岛市打击乐协会主席接待来青的国际打击乐名家教授时,总会听到他们惊呼:“没想到在青岛有这么多学习打击乐的学生!”

发展迅猛。张乐群总结,近年来中国青少年打击乐教育已经走在世界前列。而青岛,不仅取得了青少年教育的数个优势,更有青岛鼓手在国内外舞台敲响了青岛声音。



2000年后,张乐群带着学生们频繁参与演出活动。

1

广州太平洋公司在海员俱乐部的一场流行乐演出,让少年张乐群激动不已,“台上的鼓手特别吸引我,我当时就想学打击乐。”

上世纪80年代,流行乐刚刚兴起,旋即就席卷了大江南北,剧场里的流行乐演出,卡带里的新声音,打开了生活的缤纷一面。那时候青岛的企业几乎都有工会俱乐部演出,在父亲的帮助下,张乐群成了俱乐部演出鼓手身后的“影子”。“我就站在乐队后面看鼓手打鼓。”排练的时候看,演出的时候看,一小时两小时就那么站着看。“有的老师看我很认真,就简单教我几下。”其实当时活跃在青岛舞台的鼓手们也大多是依靠四处拜师学艺成才的,“那个年代青岛也没有正规系统学习打击乐的。”父母工资一月不过百元,架子鼓一套就要上千元,“小鼓手”张乐群只能积攒从6寸到12寸各种规格不一的生日蛋糕塑料盒,在家用筷子敲盒子练鼓。

直到青岛市歌舞剧院的专业演员杨宗文正式开班授课,张乐群跟着他进入了专业系统培训。“此前青岛几乎没有系统教材,都是零散的简谱。”而杨宗文综合了中央音乐学院以及来自日本的专业打击乐教材来教授学生,让学生们受益匪浅。不久之后,张乐群就考到了青岛文化局专业演员资格证的最高级别B级,“相当于有了专业演出的资格。”在杨宗文的建议下,张乐群考上了济南军区的文艺兵,“进入部队是我个人打击乐从业余转向专业的转折点。”在部队,除了演出就是训练,张乐群还不断进修,去山东艺术学院、解放军艺术学院求学,向北京专业鼓手学习……转业后回青岛,张乐群入职青岛轻音乐团,演出之余开始教学。很快,他成了珍珠鼓俱乐部青岛形象代言人。

打击乐教育在全国的兴起,珍珠鼓俱乐部起了很大的推动作用。张

乐群回忆,从北京起,蔓延到全国各地,珍珠鼓俱乐部在多个城市寻找代言人,从而带动打击乐以“琴行”为教学点,在全国迅速发展起来。

2

10岁的青岛男孩薛晓论已经在省级武术比赛崭露头角,“一度以为这是一辈子的事儿。”却因为一场伤病躺进了病房。在养伤的日子里,某天父亲带他路过琴行看到打击乐演奏时,他脱口一句“好酷。”父亲立马调头带着他找回去,“这是我与启蒙老师张老师的第一次相识,也是我与打击乐的第一次邂逅。”

从武术圈转战音乐圈,薛晓论成了张乐群最早的弟子之一,也是他最为得意的弟子代表。“张老师当时带给我们很多的演出和比赛机会。”比如海尔运动会演出、青岛啤酒节巡游演出等等。薛晓论印象中特别深刻的是2001年在青岛电视塔举办的庆祝母亲节演出,“我完成了学鼓以来第一个solo演出。”后来薛晓论考入上海音乐学院,硕士毕业后进入南京艺术学院任教,期间还与莫文蔚、平



青岛籍鼓手薛晓论是首位在国际打击乐大赛爵士鼓职业成人组拿到第一名的中国鼓手。



张乐群珍藏了2004年首届中音鼓手节海报,集合了多个城市的鼓手代表。

内著名打击乐演奏家的专场音乐会。方方面面展示了国内打击乐的发展,也充分显示了青岛这座“音乐之岛”对全国打击乐界的号召力。

促成青岛打击乐夏日盛况的,正是在观海一路长大的陈少伦。曾被誉为“中国打击乐第一人”的他,作为中国音协打击乐学会常务副会长、上海市打击乐协会创立者,2019年返回青岛创建全国第一所打击乐学院,把打击乐教育与国际(青岛)打击乐演艺中心相结合扎根家乡,联合推动上海、青岛打击乐的发展。

“陈少伦对中国打击乐的发展非常重要,对青岛打击乐的高质量发展奠定了重要基础。”作为青岛打击乐协会主席,张乐群见证了打击乐教育在岛城的起步、发展、繁荣。打击乐入门简单,容易引起孩子的兴趣,想学习的孩子越来越多,专业的教育机构也越来越多。“青岛跟全国一样,打击乐教育的数量和质量提高了好几倍。”近些年来,从青岛走出去的打击乐优秀乐手很多,而曾经在青岛经过系统培训的学生进入国内外专业院校学习,回到青岛再做打击乐教育,完成了一个良性循环。“学生们如果



陈少伦回青推动了家乡打击乐的发展。

合适走专业,会迅速进入赛道;而只作为爱好学习,也可以让他们找到释放情绪的音乐出口。”

“从我自己的打击乐启蒙经历到专业道路的成长来看,青岛打击乐始终保持着开放创新的态度,近些年成绩显著。”正如薛晓论所言,这一切得益于青岛深厚的音乐文化底蕴,开放思维和政策支持。“我相信未来能看到更多来自青岛的打击乐手踏入国际舞台。”

3

2023年暑期,第17届全国青少年打击乐展演在青岛和上海两地联合举办。除了全国优秀青少年选手来青同台竞演之外,还举办了“李飚打击乐团中国巡演青岛站”等多位国



扫码观看视频报道